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Luptă, nu pace.
Desele căletorii ale miniştrilor 

unguresci la Viena, motivate cu ste
reotipa frasă „spre a raporta Majes
tăţii Sale asupra situaţiuneiw, au de
venit în timpul din urmă, de când 
cu crisa, care nu mai vre se se sfîr- 
şescă, plictisit6re atât pentru ac
torii, cât şi pentru spectatorii dra
mei politice parlamentare, ce se des
făşură în Ungaria.

Erî ministrul-preşedinte Banffy 
s’a întors eraşî dintr’o astfel de că 
letoriă, ce a întreprins’o fără de 
veste la Yiena, unde a fost primit 
în audienţă de Majestatea Sa. Adus’a 
cu sine vre-o soluţiune?

După inform aţiunile, ce au trans
pirat în public, monarchul nu a luat 
încă nici acum o decisiune. In cer
curile politice din Yiena s’a vor
bit, ce e drept, că Banffy ar fi 
recurs la decisiunea Majestăţii Sale 
în cestiunea indemnităţii, faţă cu 
care oposiţiunea a remas neînduple
cată şi că i-ar fi pus în vedere şi 
eventuala dimisiune a cabinetului; 
s’a adaus înse, că monarchul a de
clarat, că nu pote decide înainte de 
a-şi lua informaţiuni şi că va chiăma 

' la Viena pe Coloman Szell. Alte in* 
formaţiuni, lăţite mai ales de ofi
cioşii guvernului unguresc, spuneau, 
că nicî vorbă n’a fost în audienţa, 
ce a avut’o Banffy, de-o demisiune 
a cabinetului.

După scirile, ce le aduce „Neue 
fr. Presse“ de eri, situaţiunea înse se 
presentă astfel: Ministrul-preşedinte 
Banffy, în audienţa sa de Luni, a 
ridicat din nou cestiunea de încre
dere înaintea coronei, atât în nu
mele seu, cât şi în numele cabine
tului întreg. In espunerea sa, Banffy 
a arătat, că este mai mult probabil, 
că tratările de învoelă nu vor pute 
aduce pacea dorită.

In urma acesta monarchul a 
chiamat pe Banffy, Fejervary, Lu- 
kacd şi pe Coloman Szell la Viena, 
unde va ţine cu ei un consiliu, care 
va decide asupra atitudinei politice, 
ce este a-se observa în viitor. Szell, 
care, precum seim, fusese însărcinat 
cu misiunea de-a conduce tratările 
de învoelă, a şi plecat erî după a- 
mecjî la Viena, er cei-lalţî miniştri 
i-au urmat.

Aşa-dâră ac[Î mâne se va sci, 
d6că Banffy va fi înlocuit cu un nou 
ministru-preşedinte, care se nu fie 
antipatic oposiţiei, orî că va rămână

a salva compromisul, sacrificând per-; 
sona lui Banffy.

încă şi acum oposiţiunea aş
teptă totul dela Szell, ca dela un 
făcetor de minuni, în credinţa, că în 
ce privesce mai ales revisiunea re
gulamentului camerei, vederile lui 
diferă în mod însemnat de acelea 
ale guvernului.

De nu va face Szell minunea, 
ce-o aşteptă oposiţia dela el, se va 
întempla, ca erăşî politica hahamu
lui partidei liberale maghiare se iâse 
învingetore şi se se începă un atac 
combinat al celor dela putere în 
contra oposiţiei maghiare spre a-o 
aduce la reson.

Alta posibilitate nu mai este, 
după ce înse-şî foile oposiţionale re
cunosc acum, că din causa tenaci
tăţii, cu care şi unii şi alţii ţin la 
condiţiunile lor, învoelă nu se p6te 
face.

Nu pot fi înduplecaţi oposiţio- 
nalii de-a vota, fie în ori-ce chip, 
lui Banffy indemnitatea. Asemenea 
nu pot primi nici-decum mesurile 
rigurose, ce le propune guvernul în 
proiectul de revisuire a regulamen
tului camerei.

Luptă şi nu pace este aşa-deră 
signatura momentului. Şi e mai bine 
aşa, căci relele, ce s’au aglomerat 
în aceşti 80 de ani ai regimului 
dualist, sunt aşa de multe şi de 
mari, încât nicî că se pote cu
geta se fie vre-o dată delăturate pe 
cale normală şi liniştită.

întărirea noului Metropolit. îna

inte cu câte-va 411® nTelegr. Rom.44 din 

Sibiiu se plângea, că Congresul naţional 

bisericesc aşteptă deja de 40 de 4il0 

soséscá prea înalta resoluţiune de întărire 

a alegerei de Metropolit a eposcopului Ioan 

Meţianu, şi încă, conform statutului, aşteptă 

„fiind în permanenţă", dér pănă acum n’a 

sosit nici scirea positivă, că actul ar fi fost 

înaintat Majestăţii Sale. La alegerile ante- 

rióre, die© aceeaşi fóie, n’a fost aşa, şi cel 

mult în timp de 20 de 4Ü0 a sosit înalta 

resoluţiune.

Pe când fóia din Sibiiu cerea astfel 

să nu se mai amâne întărirea, fóia din Arad 

„Trib. Pop.u spunea, că ar fi sosit în Arad 

prea înaltul rescript prin care se aprobă 

alegerea de Metropolit şi că rescriptul ar 

fi datat chiar de Joia trecută.

Scirea acesta a fost înregistrată de 

mai multe foi, chiar şi de unele unguresci. 

. In mod oficial însă nu s’a împărtăşit încă 
în postul seu şi va guverna mai de- j nimic despre acâsta. Foia oficială tace pănă

C r i s a .

(B an liy  la  V iena.)

Ministrul-preşedinte br. D. Banffy a 

plecat Duminecă sera la Viena, er Luni 

la атё41 a fost primit în audienţă de că- 

tră Majestatea Sa. Plecarea ministrului s’a 

întâmplat în mare secret, ca de obiceiii.

înainte de plecare el a conferit cu 

br. Fejervary şi cu contele Stef. Tisza, cari 

i-au raportat despre resultatul desbaterilor 

comisiunei de 4. Abia Luni dimineţa s’a 

aflat, că Banffy plecase.

Despre audienţa, ce a avufc’o la Maj. 

Sa, telegramele oficiose spun numai atât, 

că ministrul-preşedinte a raportat amănun

ţit monarchului asupra situaţiunei parla

mentare şi asupra tractărilor de pănă acum, 

şi adaug, că audienţa n’a adus soluţiunea 

de mult aşteptată. Abia săptămâna viitore 

se va alege la un fel.

Foile oposiţionale vestiseră, că calea 

lui Banffy la Viena va fi cea din urmă, 

de6re-ce el a dus cu sine dimisia întregu 

lui cabinet. Faţă cu aserţiunea асёв1а or 

ganele guvernului, in deosebi „P. Lloyd 

declară, că scopul mergerii lui Banffy la 

Viena a fost esclusiv, de a raporta Coronei 

asupra situaţiei de faţă. Despre o dimi 

siune nu pote fi vorba pănă când oposiţia 

nu va împlini condiţiunile puse de guvern 

privitor la votarea indemnităţii şi la modi 

ficarea regulamentului camerei. „P. Lloyd44 

accentueză, că Banffy nu se pote retrage 

cu pecetea umilirii, adecă fără a fi primit 

mai întâiti indemnitatea, nici nu se pote 

espune voluntar a fi pus în stare de acu 

saţiune de cătră oposiţie. De-asemenea nu 

se pote presupune despre majoritate, că ea 

va primi dictatele oposiţiei, fără a câştiga 

garanţii în contra repeţirii obstrucţiunei.

Este de-asemenea interesant ceea-ce 

scrie un alt ĉ iar guvernamental („Peşti Na 

plo44). Acesta susţine, că în cercurile oposi 

ţiei s’ar fi născut ideia, de a i-se da totuşi 

lui Banffy indemnisarea, însă numai pănă 

la finea lui Februarie. Tot „Peşti Naplo 

află, că Banffy s’ar fi deois a nu şovăi de 

loc şi a duce lupta înainte contra oposiţiei 

pănă la constatarea zădărnicirii compromi

sului, după care ar urma „măsuri energica 

în interesul ordinei parlamentare44.

Convocarea dietelor provinciale 
din Austria. Oficiosa „Wiener Zeitung44 

publică un rescript împărătesc, prin care 

sunt convocate pe 4iua de 20 Februarie 

dietele provinciale din Galiţia, Austria de 

jos, Moravia şi Silesia. Dieta Dalmaţiei e 

convocată pe 22 Februarie, er dieta Bu

covinei pe 25 Februarie n.

parte, şi fără compromis, în spiritul 
şi direcţiunea de pănă acuma.

Intr’adever, crisa şi-a ajuns punc
tul culminant şi corona va trebui 
se ia o decisiune cu atât mai curênd, 
cu cât e deja ca şi sigur, că trată
rile de învoâlă între guvern şi opo- 
siţiă vor rëmâné fără résultat.

Ultima speranţă a celor din 
clica Tisza-Banffy a fost, că aceste 
tratări se vor zădărnici şi, după cum 
stau aeji lucrurile, speranţa lor e 
aprópe de realisare, décá nu cum-va 
Coloman Szell va sci se afle în mo- \ 
mentül estrem o nouă iormulă spre !

acuma, âr guvernamentalul „Pesti Napló44 

de Marţi vre să scie, că monarchul va în

tări alegerea noului Metropolit 41I0I0 aces

tea. Informăţiunea acésta din urmă pare a 

fi mai aprópe de adevăr şi e probabil, că 

ministrul-preşedinte Banffy cu ocasiunea 

ultimei audienţe la Viena a presentat Ma

jestăţii Sale şi actul de întărire.

In tot caşul putem spera, că nu va 

mai trece mult până ce se va face insta

larea noului Archiepiscop şi Metropolit.

Din România.
Demisiunea ministrului de domenii,

d. Anastasie Stolojanu, a adus ărăşl în dis- 

cusiune cestiunea împăcării grupurilor aşa 

numite ale disidenţilor, drapeliştl şi fleviştl, 

cu guvernul. Ministru-preşedinte Sturdza 

a luat, 4*° unii, interimal ministeriul de 

domenii numai în vederea unei apropiate 

remanieri, care să aducă în minister şi re- 

presentanţl ai numitelor grupuri.

*

Astă4l, 3/15 Februarie, Camera ro

mână va ţine prima şedinţă după filele 

ultime de vacanţă. Discuţiunea asupra in- 

terpelaţiunilor în cestiunea mişcărilor t&ră-

nescî din Oltenia a fost amânată din causa 

absenţei d-lui Morţun, fiind bolnav. Cu în

cordare se aştâptă acestă discuţiune, dela 

care se speră, că se va face lumină despre 

multe. Se asigură, că chiar dâcă s'ar pre

lungi absenţa din Cameră a d-lui Morţun, 

unul din interpelatorl, d-1 Marghiloman, 

este decis să-şi desvolte interpelaţiunea în 

şedinţa de astă4l*

Asupra interpelării d-lui V. G. Mor

ţun scrie „Dreptatea*4, că vor lua cuvân

tul forte mulţi amici ai d-lui Aurelian |şi 

vor desaproba categoric pe d-1 Ferechide, 

care s’a aliat cu conservatorii pentru a 

desfiinţa partidul socialist.

Acésta este versiunea cea mai nouă, 

ce preocupă pe unele din grupurile libe

rale. Organul d-lui Fleva susţine chiar, că 

ministrul de interne Ferechide nu face ni

mic cu privire la mişcarea ţărănâscă, pănă 

ce mai íntáiü nu consultă clubul conser

vator. Mai spune, că o grupare de 30 de

putaţi din majoritate, cari nu aprobă ati

tudinea ministrului de interne faţă cu a- 

câstă mişcare, sunt hotărîţl de-a face mi

nistrului o energică oposiţiune în Cameră, 

ba chiar o demonstraţie, ér conservatorii 

să fi luat angajamentul de-a apăra pe d-1 

Ferechide în contra curentului acestuia.

Foile conservatóre desmint faimele 

de alianţă a conservatorilor cu d. Fere

chide, 4i°®nd, că totul este o intrigă pusă 

la cale în pressa favorabilă socialiştilor, 

care intrigă ar ave de scop să diviseze 

majoritatea guvernamentală, în credinţa, 

că tineretul liberal se va revolta şi va con

tribui la un vot de blam contra guvernu

lui. „Timpul* e de părere însă, că nu vor 

reuşi să formeze curente ostile guvernului 

în sînul majorităţii parlamentare, căci a- 

cósta ar însemna căderea guvernului şi ti

nerii nu vor contribui pentru a* se goni ei 

singuri dela putere. „Timpul4* nu admite 

două moduri de-a vedé în cestiunea ţărâ- 

néseá. „Intr’o asemenea cestiune, dice, nu 

póte să esiste la omeni de ordine decât 

idei de ordine şi dorinţa viuă, ca ordinea 

să fiă asigurată şi pentru viitoru.

„Dreptatea44 de Marţi aduce scirea, 

că consiliul de miniştri a aprobat decrete 

pentru espulsarea mai multor străini mem

brii ai clubului socialist din Bucurescl. 

Printre aceştia se află doi lucrători tipo

grafi, Jean Kalber şi Nathan Grünberg, 

evrei, membrii ai clubului socialist. Au fost 

chiemaţl la poliţiă mulţi socialişti evrei şi 

li-s’au cerut lămuriri asupra ocupaţiunei 

lor, a mijlócelor de traiü şi a stărei lor 

civile. Poliţia să fi compus un tablou de 

peste 100 socialişti străini desemnaţi pen

tru espulsare. Luni sóra a fost arestat unul, 

anume Ión Kis, membru al clubului so

cialist.

Conferinţa interpelamentară Pro

xima conferinţă interpelamentară se va ţină 

a începutul lui August la Christiania. Biu- 

roul interpelamentar din Berna a scris d-lui

V. A. Urechiă, în 8 Februarie, că sunt in

vitate grupele parlamentare să ia măsurile 

nimerite de timp, înainte de vacanţele par

lamentare de Paşti, ca să se asigure adu

nării de la Christiania frecuentarea cea mai 

mare posibilă. „Suntem, — 4ic© d. Gobat, — 

moralmente angajaţi de a asigura succesul 

unei conferinţe ce se va ţină în capitala 

nării, care se intereseză în modul cel mai 

eficace la aspir aţiunile al cărora triumf îl 

urmărim". r)Storthinga-n\, adecă parlamentul 

norvegian, a votat la 7 Februarie curent o



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 25.— 1899.

sumă de 50,000 corône, spesele pentru con

ferinţa interparlamentară din August viitor. 

Creditul a fost cerut de guvern după ordi

nul regelui. In Serbia s’a format un grup 

parlamentar de 100, cu scop de a merge în 

Christiania.

Revistă externă.
Conferenţa de pace ş i desarm are. 

Din Roma se anunţă, că ministrul rusesc 

de esterne, contele Murawiev, a dat o notă- 

circulară, în care fixézá oraşul Haga, ca sediu 

al conferenţei de pace şi desarmare. Guver

nul olandez va împărţi invitările, ca în

sărcinat din partea Rusiei. Ele se vor 

trimite tuturor statelor representate la 

curtea din Petersburg, prin urmare scau

nul papal nu va fi invitat. Se mai a- 

nunţă din Haga, că tractările pentru 

stabilirea programului definitiv al confe

renţei, se continuă. Câte-va dintre puteri 

ínsé ridică piedecl atât de mari, încât suc

cesul conferenţii s’ar páré problematic.

Contra-m işcarea se m in ţiilo r al- 

bane d in  M acedonia . Telegramele au 

adus sciri despre o adunare a seminţiilor 

albane din Macedonia, ce s’a ţinut în Ipelc 

şi în care s’a luat posiţie contra mişcărilor 

poporaţiunei ortodoxe bulgare. In adunarea 

din Ipek Albanesii mohamedanl au decla 

rat, că vor împiedeca cu forţa armată in

troducerea reformelor, şi la cas de lipsă vor 

îneca în sânge ori-ce résvrátire seu ten

dinţă anti-mohamedană. Contra-mişcarea 

acesta, precum s’a aflat în urmă, a fost 

pusă la cale chiar din Constantinopol, deşi 

guvernul Sultanului negă morţiş, că ar fi 

avut scire despre adunarea din Ipek. Adu

narea acésta are o estra-ordinară impor

tanţă, şi cei ce cunosc dorul de luptă al 

Albanesilor mohamedanl, preoum şi încre

derea prea mare în forţele proprii a agitatori

lor bulgari, uşor pot se deducă, că prima 

ocasiune, care va pune arma în mâna Al

banesilor, va fi totodată şi scînteie în Ma

cedonia, care astfel póte sé devină teatrul 

celor mai barbare măcelăriri.

Congresul din Ipek al Albanesilor s’a 

ţinut în 26—31 Ianuarie. Au luat parte 

representanţii tuturor seminţiilor şi locali

tăţilor albane în numér de vre-o 500. Des- 

baterile s’au ţinut în giamia Haman. Cei 

mai mulţi s’au presentat înarmaţi şi în 

port naţional alban. Un Albanes numit 

Mula Seka, a descris în vii colori peri cuiul, 

ce pot ső-1 aducă asupra Mohamedanilor 

mişcările bulgare şi introducerea reforme

lor. El a rugat pe fraţii séi albanesî se îm

piedece înoirile, şi la cas de lipsă se con

tinue cu arma apărarea proprie. Au decis 

mai departe sé se suspendeze vendetta faţă 

cu toţi mohamedanii pănă la 5 Maiü a. c. 

„Vendetta*, séu résbunarea prin sânge, este 

un vechiü obiceiü la Albanesî: pentru sân

gele unui Albanes tote rudele lui sunt da

tore a-se résbuna, şi se consideră de cea 

mai mare ruşine, décá un Albanes ucis nu 

póte ti résbunat. Prin suspendarea „ven- 

dettei“, Albanesii vor sé arunce tot odiul 

măcelurilor asupra poporaţiunei ortodoxe- 

creştine. Adunarea a mai decis, ca faţă cu 

ori-ce amestec dinafară, ori revoluţii dină

untru, Albanesii se sară în ajutorul Cali

fului prin organisarea de bande înarmate. 

Hotărîrile au fost întărite prin jurământ.

O telegramă din Belgrad anunţă, că 

Mulo Seka a fost ales conducétor al ligei 

albanese. El a îndrumat pe capii tuturor 

seminţiilor sé fiă gata de luptă. In vilaetele 

Ipek, Giacovi^a, Pristina, Prizend şi Scu- 

tari, arnăuţii încep a fi împărţiţi în tabere.

SC IR ILE  D IL E l.
î
3 (15) Februarie.

Din Oradea-mare ni-se scrie din cer

curile tinerimei române de acolo, că cei

17 tineri, cărora li-s’a denegat înscrierea 

pe semestrul al doilea la Academiă, din 

causă, că s'au declarat solidari cu colegul 

lor Lucian Bolcaş, s’au văcjut siliţi a marge 

la Cluşiii săptămâna trecută şi a-se înscrie 

la universitate. In Cluşiii însă au rămas 

numai trei inşi: A. Petroviciu, Duşan Spă- 

rios şi Mihaift Spărios. Ceilalţi, 14, neavend

nicî o condiţie séu ajutor, s’au reîntors 

er&şî la Oradea, unde vor aştepta pănă 

când vor puté sé se înscrie şi ei ca sé as

culte prelegerile barem în decurs de o lună, 

pentru-ca sé nu piérdá semestrul întreg şi sé 

potă face esamenele în Cluşiii. Suntem rugaţi 

tot-odată a încunosciinţa publicul român, 

că concertul proiectat pe 28 Februarie se 

va ţine la tot caşul, deşi cei mai mulţi 

dintra diletanţi sunt tocmai din cei 17 ti

neri eschişi d«la Academiă. Avisul acesta 

are de scop a resfira nedumeririle publi

cului, căci se lăţise vestea, că în urma lo- 

viturei ce i-a ajuns pe bravii noştri tineri, 

concertul împreunat cu dans nu se va ţinâ. 

Ar fi de dorit, ca publicul nostru românesc 

din tote părţile sé nu pregete a da spriji

nul şi obolul séu, mai ales că concertul şi 

petrecerea se fac în ajutorul tinerimei.

Banchet în onórea d-lui Hasdéu.
Eruditul profesor de universitate şi emi

nentul filolog, d-l B. P. Haşdâu, şi-a ter

minat remarcabila operă asupra lui Radu- 

Negru Voivod. Cu ocasiunea publicărei 

acestei opere de mare importanţă istorică 

şi la iniţiativa d-lui C. Disescu, mai mulţi 

literaţi şi amici ai ilustrului scriitor i-au 

oferit un banchet, ce s’a dat Sâmbătă séra 

în marea sală & restaurantului Capşa. 

Aprópe 50 de persóne au sérbátorit noul 

suces al d-lui Haşdău. Mai multe toasturi 

s’au ridicat pentru d-l Haşdău, care 

adeuc mişcat a răspuns, că e fericit, că a 

putut contribui ceva la istoria şi la litera

tura ţării sale. Intre alţii au rostit toasturi 

d-nii Disescu, G. Panu, Costinescu, G. F. 

Tocilescu, Take Ionescu, Delavrancea, N. 

Fleva, Caragiale etc. Banchetul s’a înche

iat pe la medul nopţii.

Comitetul Ligei culturale din Iaşi.
In Dumineca séptémánei trecute s’a ţinut 

în Iaşi adunarea generală a membrilor L i

gei Culturale. După-ce s’a cetit darea de 

sémá pe anul expirat, s’a ales comitetul pe 

anul viitor, precum urmézá: D-nii N. Cu- 

lianu, Ar. Densuşianu, V. M. Burlă, colo

nel Langa, M. Éne, V. Castano, A. C. 

Cuza, P. Negulescu, T. Antonescu, V. Să- 

ghiceanu, A. D. Xenopol, T. Burada, T. 

Gârcineanu ; apoi d-na E. Erbiceanu, d-şora 

M. Cocea şi d-nii studenţi: V. Brăescu, O. 

Velciu, G. Florescu, I. Văculeanu, Al. 

Poni, L. Tărăbuţă, V. Gribescu, G. Botez 

şi Origen Carp.

Restituirea în post a unui notar 
român persecutat. De lângă rîul Gur- 

ghiului ni-se scrie: In 10 Februarie n. c 

d-l George Térnáveanu fu restituit în oficiul 

de notar de cerc al comunelor: IbănescI, 

Hodac şi Orşova. Notarul numit, nevrând 

şi neputând satisface tuturor dorinţelor şi 

pretensiunilor mai marilor săi, fu luat la 

gonă din partea acelora, prin machina- 

ţiunl şi uneltiri diverse a fost térít în pro

cese grele şi compromiţătore şi, in fine, 

suspendat din oficiu în anul 1896, punând 

în locu-i pe un anumit Henter Kálmán, 

ofiţer scos dela miliţiă pentru defraudărl de 

bani şi alte abusuri, care ca notar suplent 

în timp de 1 an şi 9 luni, după ce de- 

fraudâ dela comune şi dela mai mulţi pri

vaţi o sumă considerabilă de vre-o câte-va mii 

Horim, în vara anului trecut îşi perdu 

urma fără a se sci pănă în c|iua de astăzi 

încătrău a dispărut. — Notarului Ge

orge Térnáveanu, după multe ostenele şi 

spese mari, îi succese a dovedi netemei

nicia acuselor ridicate în contra-i, aşa că 

la urmă, declarat de nevinovat din partea 

forurilor judecâtorescl competente, prin ofi

ciul vice-şpanal ’i-se aduse în luna trecută 

decisiunea de restituire în oficiul notarial. 

Poporul din acest cerc notarial a întâmpi

nat cu bucuriă pe notarul restituit în ofi

ciul său şi 1 asigura, că observând legea 

şi dreptatea, şi procedând imparţial, fără 

patimă şi ură, va puté tot-deuna conta la 

iubirea, stima şi spriginul său. — Obser

vatorul.

„Concordia", institutul românesc de 

bani în Foventea, şi-a ţinut prima adu- 

nrre generală în 12 Februarie n. Aduna

rea, după cum ni-se scrie, a fost cercetată 

aprópe de toţi acţionarii şi cu unanimitatea 

voturilor, în număr de 122, a hotărît ur

carea capitalului social încă cu 80,000 mii 

coróne în 300 de acţii. In comitetul de 

supraveghiare pentru un period de 3 ani 

au fost aleşi d-nii: Dominic Raţiu, Eliseiü 

Balaban, Alexe Manuilă, Petru Sopa şi 

Ioan Precup, — cest din urmă nou ales. 

Resultatul adunărei a fost satisfăcător în 

tote privinţele.

Socialismul în Ungaria. Foile un- 

guresci aduc scirea, că comanda gendar- 

meriei din Caşovia a primit rapórte des

pre estinderea socialismului în comitatul 

Heveş. Agitaţiunea socialistă a trecut şi 

în comitatele Abauj-Torna şi mai ales în 

Borşod. Aprópe în fiă-care comună s’au 

format cluburi socialiste, cari îşi ţin adu

nările nóptea. Se mai asigură, că în câte-va 

oomune va fi trimisă gendarmeri'ă.

Panama dela Kis-Czel. Asupra ho

ţiilor, ce s’au comis la banca unguréscá 

dm Kis-Czel], comitatul Vas, despre a căreia 

bancrotare am adus deja scire, se comunică 

multe amănunte de sensaţiă. Fundatorii 

băncei au fost jidanul Rosenberg Henrik şi 

cumnatul acetuia Pick Henrik, pe atunci 

mici neguţători. Rosenberg ţinea o mioă 

prăvaliă, cu oare de doué-ori a dat fali

ment. Prin acésta şi-a câştigat calificaţiunea 

de-a deveni director de bancă. In calitatea 

acésta a jefuit şi a despoiat cât numai a 

putut,aşa că în scurtă vreme a ajuLs să-şi 

cumpere moşii prin licitaţiune în valóre de 

de 460,000 fl. ér cumnatul său Pick şi-a 

cumpărat chiar şi titlul de „nobil maghiar44. 

A murit Rosenberg Henrick şi a urmat în 

locul lui fiiul său Rosenberg Lajos Acesta 

şi-a încărcat moşia în datorii, ér Pick a 

făcut asemenea, aşa că acjl n’au de unde 

înapoia banii ce i-au păpafc. De 29 de ani 

au falsificat mereu bilanţurile băncei şi re

gistrele fără a-se fi denunţat tálhárésca 

manipulare, deşi banca avea 10 directori 

şi 4 inspectori. Perderile constatate până 

acum sunt de 532.000fl. Poporul care prin nu

merose depuneri susţinea acestă bancă per- 

4ându-şi capitalele e în cea mai mare des

perare. El ameninţă cu răsvrătire nu numai 

în contra Jidanilor ci în contra „domnilor44 
peste tot. Intr’una din ĉ liJeJ0 acestea vre-o 

300 de inşi s’au adunat în în pieţă şi era 

p’aci să dea năvală asupra institutului de 

bani şi a „domnilor* de acolo, decă nu 

intervenea fisolgăbirăul cu8gendarmi, cari 

cu baioneta au împrăştiat mulţimea. Fisol

găbirăul a cerut dela vice-spanul comita

tului Vas miliţiă pentru a puté ţin0 ordinea.

Societate teranéscá. In Decemvre 

1897 s’a înfiinţat în comuna Bogdănesci, 

judeţul Băcău, o societate ţ0rănescă nu

mită „Oituzul44, cu următorul scop: 1) Strîn- 

gerea legăturilor de prietenie între toţi 

ţâranii; 2) desvoltarea patriotismului şi a 

sentimentelor naţionale; 3) ocrotirea inte

reselor naţionale patriotice şi economice;

4) desvoltarea gustului pentru industrie şi 

comerciü între Români; 5) ajutorul mutual;

6) îndrumarea săteanului român pe căi prac

tice în tote ocupaţiunile gospodăriei şi 7) 

propăşirea materială, morală şi intelectuală 

a ţăranilor. Cum se vede, cjice „Drapelul44, 

scopul acastei societăţi e măreţ şi destul 

de lăudabil, de unde ne putem explioa 

considerabilul progres pe care l’a făcut în

tr’un timp scurt, căci societatea íncasézá 

lunar, dela membrii săi, suma de 268 lei.

Demonstraţie pentru statua lui 
Bismarck. In Eger (Austria) a fost la 13

1. c. o mare demonstraţie politică, ce au 

făcut’o partisanii lui Schönerer, din causă, 

că autorităţile au oprit ridicarea unei sta- 

tue lui Bismarck în acel oraş. Demonstran

ţii au cântat „Wacht am Rhein44 şi cânte

cul lui Bismarck traversând stradele. De

putatul german Hofer a rostit un discurs 

antiau8triac dinaintea statuei Iosif. In fine, 

la provocarea autorităţilor politice, demon

stranţii s’au împrăsciat după ce-au bătut 

straşnic pe un jidan.

Jăfuirea mormântului lui Caprivi. 
Din Viena se anunţă, că mormântul fostu

lui cancelar Caprivi, care a răposat săptă

mâna trecută, a fost jăfuit de nisce răufă- 

cétorl necunoscuţi, cari au rupt şi au fu

rat decoraţia de aur a bandelor dela cu

nunile preţiose, ce s’au pus pe mormânt. 

Intre altele a fost furat aurul de pe co

rona, ce a trimis’o ímpératul Germauiei şi 

r9gele Saxoniei.

D-l Musicescu, fost profesor de mu* 

sică la conservatorul din laşi şi fost diri- 

gent al corului dela metropolia aceluiaşi 

oraş, a fost angajat ca dirigent de cor la 

metropolia din Petersburg.

O bătaia în biserică. Duminecă, cu 

ocasia unei cununii, s’a încins o păruială 

în totă regula în biserica Mânu Cavatu din 

Bucurescl. Pe când naşul voia sé distribu- 

éscá asistenţilor flori, s’a produs o învăl- 

măşală grozavă în jurul coşului cu flori. 

Fie-care voia sâ-şi facă o parte mai bună 

din chilipirul de bucheţele oferite gratis 

de naş. In mijlocul învălmăşelii, un nun

taş a aruncat, din nebăgare de sémá, o 

candelă aprinsă în capul naşului. Bietul 

naş a fost botezat de sus pănă jos cu unt- 

de-lemn. Acest accident a îndîrjit şi mai 

mult pe domnul naş, care spre a-şi rés-j 

buna a Inat de céfá pe neatentul nuntaş 

ş i... păruiala a devenit generală. Bătaia 

s’a terminat fără intervenţia poliţiei.

S’a sinucis pentru o pipă. In  Agria 

trăia un honvéd cu numele Bezda Ger

gely. El avea o pipă frumósá de spumă, 

la care ţinea fórte mult, căci, cum dicea 

el, „împreună au purtat lupta pentru liber

tate44. Ei bine, Mercurea trecută un nepo

ţel al bătrânului honvéd i-a aruncat pipa 

din mână şi acésta, că4end la păment, s’a 

făcut tot bucăţi. Vé4end acesta, „luptăto

rul pentru libertate44 de odinioră s’a dus 

imediat în grajd şi — după-ce pe o bucată 

de hărtiă a scris cuvintele: „Pipa mea a 

murit, împreună cu ea mor şi eu*, — s'a 

spân4urat. Când fu observat de cătră ai 

casei, el era deja mort.

Congres de diariştî în Roma. In

5 Aprilie n. se va deschide un Congres in

ternaţional de diarişti, al cărui preşedinte 

de onóre va fi însuşi regele Umberto. Re

gele a avisat pe preşedintele reuniunei cjia- 

riştilor din Roma, că va deschide însuşi 
în persónft Congresul. Acest pas a 1 regelui 

bate la ochi, deóre-ce tocmai acéstá reu

niune a desfăşurat agitaţia cea mai vehe

mentă în favórea amnestiării qiariştilor ita

lieni condamnaţi din incidentul turburări- 

lor din Milano şi a ales demonstrativ, ca 

vice-preşedinte al ei, pe republicanul Chiesi, 

care tu condamnat. Se mai vörbesce, că 

regele Umberto, nu numai că va deschide 

Congresul, ci în 4iua deschiderii va da 

amnestie completă tuturor Ziariştilor con

damnaţi şi arestaţi de present.

Alcoholismul în Francia. După cele 

mai noué date statistice, în Francia se află 

actualmente o jumătate de milion de câr- 

ciume. Consumul de alcohol a luat întin

deri îngrozitore. Pe când înainte de asta 

abia cu doi ani se consumau la an 4f08 

litre de personă, pe atunci ac}! se vin 14 

litre de alcohol curat de fiă-care personă 

din Francia. Atunci Dania ocupa între state 

locul prim în privinţa beţiei, consumând 

la an 8*08 litre de personă. Astăzi Fran

cia le-a întrecut pe tóté. Era şi cu 20 de 

ani înainte renumită Francia în privinţa 

alcoholismului, dér atunci cel puţin boia 

beţiei era lăţită mai mult numai între ome

nii de vârstă. Atjl chiar şi băeţl de câte 

16—-17 ani ajung sub cură medicală din 

causa consumului de absint. Intr’un spital 

din Paris, dintre 1000 de bolnavi, câţi au 

fost anul trecut sub cură, 700 erau alco- 

holişti. Nu-i mirare deci, décá poporaţiu- 

nea Franciéi se împuţineză.

Representaţiunea echilibristului M. 

Carmellini, ce se va da mâne sérá la otel 

„Europa44, promite a fi interesantă. Amé- 

nunte a-se vedé în anunţul de pe pagina 

a patra.

Convenirea colegială, ce s’a dat

Luni séra în sala dela hotel „Orient44 (Nr. 1) 

a fost fórte bine cercetată de societatea 

nostră română. Programul frumos şi variat 

a fost esecutat cu totă precisiunea sub pro

bata conducere a d-lui dirigent al corului 

reuniunei de cântări, d-l prof. Pant. Dima.
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A  plăcut mai mult Nr. 2. „Trăesc în sufe
rinţăK, composiţiă nouă de G. Dima şi Nr.
6. „Păsărelele1* pentru cor mixt de B. Men
delssohn, Cu ocasiunea acésta s’au produs 
şi d-şorele Elisa Ilasievicî şi Eleonora Dima 
cu o piesă pentru piano „Danses roumai- 
nes“ de Chovan. Precisinnea şi desteritatea 
ou care au esecutat acest frumos potpouriu 
naţional, a stors admiraţiunea tuturor, şi ca 
răspuns la aplausele nesfârşite ale publi
cului am mai fost încântaţi cu o frumosă 
„Horă". Punct 1. „Cântecul de escursiune“ 
pentru cor mixt şi punct 8. „Crinişorii“ , o 
composiţie pentru cor mixt de Iensen, cu 
tote că sunt din acele composiţiunî, care 
reclamă mult studiu şi multă precisiune, au 
fost cântate cu deplin succes şi răsplătite 
eu aplause. Adâncă impresiune a făcut şi 
^cântarea bisericescă a lui G. Dima „Cu 
adevărat deşertăciune sunt tóteu. In tot ca
şul ce ne-a plăcut mai mult afară de „Trăeso 
în suferinţă4*, care a trebuit să fiă repetată, 
a fost punctul ultim al programului Nr. 7 
terzett de dame şi cor mixt din oratoriul 
„Ilieu de B. Mendelssohn, Acest număr a 
fost acompaniat la pian în mod escelent 
de d-ş0ra Elena Nastasi, şi atât terzettul, cât 
şi întreg corul au fost cântate ou esacti- 
tate şi cu farmec. După producţiune, la 
care au luat parte şi câţl-va tineri transil
văneni domiciliaţi în România, a urmat 
un joc animat, care a durat pănă aprópe 
in $orî de (}i.

Productiuni şi petreceri.
Săcele, Ian. 1899.

In 16 (28) Ianuarie 1899 c. s’a dat în 
Oernatul Săcelelor o „petrecere şi produc- 
ţiunew, al cărei venit a fost destinat pen
tru ameliorarea venitelor scólei confe
sionale.

Ea s’a ţinut în sala birtului local, nu
mit „Internaţional** — unde sala este forte 
spaţiosă şi bine întocmită.

Programul producţiunei s’a executat 
cu forte frumos succes. Pentru prima dată 
a concertat pe bină solo, neacompaniat, oc- 
tavanul Viadimir A. Banciu, o piesă de 
concert şi câte-va melodii din violină, stor- 
când plăcerea publicului şi secerând necur
mate aplause.

După acésta a urmat piesa teatrală 
„Harţă Razăşul4* de Alexandri, esecutată 
cu dibăciă de învăţătorul local Cotoră şi 
d-şora Miţi Iarca, ajutaţi de d-şora A le
xandrina D. Dogariu, d-1 Vas. Ivan şi de 
d-1 V. Brenciü din Turcheş, cu atât umor 
şi desteritate, că publicul privitor se credea 
a fi într’un adevărat teatru. Dibăcia jucă
torilor a întrecut aşteptările tuturor.

In fine d-1 V. Brenciü, un tînăr ama
bil, a jucat pe bină pe soldatul recrut, 
băiat dela ţâră, distragend forte mult pe 
privitori.

Urma apoi dansul după programul a- 
nunţat şi forte bine ne petrecurăm pănă 
cătră (}iuă.

Plecând diminâţa cătră Braşov, mi-s’a 
spus, că venitul curat a fost prea bagatel 
şi suprasolvirl au intrat puţine, anume 
dela: I. Burduloiü 5 fl. D-şora Sofia En- 
ghiuriiu 1 fl. D-1 adv. Pompiu de Lemenyi
1 fl. Familia Ardela 1 fl. D-na Stanca I. 
Albuleţ 1 fl. D-1 Luca din Satulung 1 fl. 
D-1 Ios. Steinberger 1 fl. D-1 D. Iarca 2 fl. 
Păr. Al. Verzea 1 fl. G. Babeş 1 fl. şi câţi
va  cu sume mai mici. Fiind-că scóla acésta 
română are lipsă de mari ajutore bănesc! 
pentru a-se puté susţinâ în mijlocul Săce
lelor, s’ar . fi aşteptat mai mare concurs şi 
sprijin chiar dela poporenii ei

Un participant.

Tinerimea universitară română din 
Cluşm va arangia o serată literară urmată de 
dans, Joi în 23 Februarie st. n. în sala 
dela „Hotel Central**. începutul la 7V3 ore 
sera. Oferte marinimose pentru ajutorarea 
studenţilor lipsiţi se primesc cu mulţămită. 
şi sunt a-se adresa la d-1 cassar Enea An
drea stud. în drept. (Uj-utcza 6 sz.)

Program : 1) Cuvânt de deschidere, de 
d-1 Vaier Moldovan, rig. în drept. 2) Frag
ment din satira III. de M. Eminescu, de- 
•clamaţiune de d-J Ioan Giurgiu, stud. în

drept 8) „Concerto l . w de Ch. de Berioth, 
solo pe violină, de d-1 Virgil Pop, stud. în 
drept, acompaniat la pian de d-1 Drd. Si- 
gismund Pop. 4) Oratoria la Români, con
ferenţă de d-1 Ioan Scurtu, stud. în filoso- 
fie. 5) „Danses Roumaines44 (d’après motifs 
popoulaires) de C. Chovan, esecutată la 
pian pe patru mâni de d şorele Valéria 
Roşescu şi Valéria Isac. 6) „A i plâns şi tu 
vr’odată4* solo vocal de d-1 Enea Andrea, 
stud. în drept. 7) „Mitru Grenadiru, care 
s’a bătut cu racii* monolog comic de Cor. 
Bredicean, predat de d-1 Constantin Ignea 
stud. med.

*

Tinerimea economică română din Alba- 
lu lia  învită la producţiunea teatrală împreu
nată cu joc, ce se va arangia Joi în 28 
Februarie 1899 st. n. în sala de sticlă la 
„Sóre44, începutul la 8 óre séra. Preţul în- 
trărei de personă : Locul I. 1 fl., locul II  
80 cr., locul I I I  60 cr., în piciére 40 cr. 
Venitul curat este destinat în favorul ele
vilor săraci dela ambele scóle române din 
loc, spre a li se cumpăra vestminte şi re- 
cuisite de învăţământ. Suprasolvirl se pri
mesc cu mulţămită şi se vor cuita pe cale 
4iaristică.

Programa: I. Prolog de Iosif Vulcan, 
representat prin Angel Roşea şi Silvestru 
Ciumbrudean şi o societate de domni şi 
dómne. II. întâmplarea curiosă, comedie 
în 3 acte de M. Volceau.

In cestiunea preposiţiunei „pre“.
Parturiunt montes
Nascetur... ridiculus mus.

Sub titlul „Limba vechilor nóstre cărţi 
bisericesci44 am publicat pe la finea lui De
cembre a. tr. în foiletonul „Gazetei Tran- 
8iivanieiK (Nr. 269 — 281) un studiu literar- 
istoric, în care am discutat în principiu 
cestiunea cronologiei şi caracterului veche’ 
nóstre limbi bisericesc!. In acest studiu am 
amintit şi de o colecţiune de esemple a 
d lui St. Stinghe, publicată în al treilea 
anuar al seminarului susţinut de statul ro
mân în Lipsea, şi am acccentuat în deosebi 
procedura orbéscá şi superficialitatea, cu 
care a cercat d-1 Stinghe să-şi resolve pro
blema: Aplicarea preposiţiunei „preu ca 
semn distinctiv al accusativului.

Am făcut’o acésta nu pentru-că aşi fi 
voit să dau vr’o importanţă colecţiunei sta
tistice a d-lui Stinghe, importanţă, ce n’ar 
fi meritat’o, ci numai sub presiunea 'nece
sităţii, întru cât esemplu mai potrivit pen
tru ilustrarea aserţiunilor mele, decât abe- 
raţiunile eronate ale d-lui Stinghe, patro
nate de d-1 profesor Weigand, n’am aflat. 
Im! formasem deci cu drept cuvânt ilusiu- 
nea, că d-1 Stinghe se va simţi destul de 
măgulit, că am luat act în tractatul meu 
şi de colecţiunea d-sale de cele câteva 
esemple, ba mă aşteptam să-mi fie chiar 
mulţâmitor, dimpreună cu magistrul său 
d-1 Weigand, pentru-că mă pusesem să cla
rific cestiunea şi să-i scot din întunerecul, 
în care orbecaseră.

Când colo, ce să ve^î? Spre marea 
mea surprindere mă pomenesc în Nr. 7—8 
a. c. ai „Gaz. Transu. cu un răspuns sub
semnat: Sterie Stinge, cand. philos. M ’a 
surprins deja faptul însuşi al răspunsului, 
dér mai mult modul neputincios şi naiv- 
copilăresc — căci epitet mai potrivit nu 
aflu — în care e ţinut acest răspuns.

Altul în locul meu c’un zimbet de 
compătimire ar fi trecut de-adreptul la or
dinea dilei peste caricatura ridicolă a d-lui 
Stinghe, întitulată răspuns, şi ar fi ţinut 
sub demnitatea sa a-se dimite în persona
lităţi cu d-nul Stinghe. ţ)ic personalităţi, 
pentru-că d-1 Stinghe a mers atât de de
parte în naivitatea sa, încât şi-a închipuit, 
că eu —  într’un tractat scienţific — am 
căutat să mă implic în personalităţi faţă cu 
d-sa; să pune deci în răspunsul său şi-şi 
descarcă asupră-ml tot arţagul furiei sale 
neputincióse.

Mie unuia încă par’că mi-a fost ruşine 
de ruşinea d-lui Stinghe, şi am ţinut ^e 
prisos să mai reflectez la răspunsul d-lui 
Stinghe, odată ce răspunsul d-sale mi-s’a 
părut un destul de eloquent testimoniu de 
paupertate spirituală, ce însuşi şi-l’a dat.

Şi décá cu tóté acestea m’am deter
minat în fine să mai replic la aglomeraţia 
de naivităţi a d lui Stinghe, n’am fâcut’o 
pentru d-sa, pentru-că la urechile surdului 
înzadar ai mai bate tóca, ci am făcut’o 
pentru-că văcjui, că mai sunt unii nedume
riţi, fie într’o privinţă, fie în alta, am fă
cut’o aşadără întru cât privesce partea scien- 
ţifică a cestiunei pentru aceia, cărora nu 
li-a căcjut încă în mână anuarele semina

rului din Lipsea, ér întru cât privesce per
sonalităţile sus citate de d-1 Stinghe pen
tru aceia, cari eventual ar pune vr’un pond 
pe naivităţile d-sale.

D-1 Stinge premite drept introducere 
la răspunsul său, că afiându-se „atacat în 
mod nedemn4* în tractatul meu, s'a simţit 
necesitat pentru stabilirea (sic!) adevărului
— d-1 Stinghe a vrut să clică restabilire, 
căci în urmă îmi reproşâză, că aş fi „dena- 
turatw adevărul — a da „desluşirile14, din 
cari îşi împletesce apoi răspunsul. Dm par- 
te-ml drept introducere la reflecsiunile mele 
trebue să premit, că e un malum omen, e 
forte trist, că d-1 Stinghe nu e în stare a 
face distincţiune între „restabilire4* şi „sta
bilire4*. Asemenea confusiunl i se mai pot 
erta lui badea Ion, dér nicl-decum unui 
candidat de doctor în limba română — firesoe, 
în Lipsea — cum e d-1 Stinghe. Dér s’o 
lăsăm acésta deocamdată, căci voiü avé oca
siune mai jos, să mai relevez câte-va din 
cunosoinţele linquistice de felul acesta ale 
d-lui candidat.

I.

Să trecem deci la obiect, şi anume, 
s’o sfărşim întàiü cu personalităţile. Da, 
pentru-că — precum amintii mai sus — 
D-1 Stinghe, căruia se vede, că îi lipsesc 
şi cele mai elementare cunoscinţe de tac
tică şi procedură în ale polemiei scienţi- 
fice, n’a sciut, că în cestiunl de sciinţă 
personalităţile sunt eschise cu desăvîrşire. 
Şi tocmai pentru-că n’a soiut nici atât, 
în loc de-a tracta cestiunea obiectiv din 
punct de vedere pur scienţific, póte chiar 
ca să-şi acopere neputinţa scienţifică, năs- 
cocesce şi pune pe contul meu o serie în- 
trégá de personalităţi — aegri somnia ! — 
una mai naivă şi ridicolă decât cealaltă.

Să analisăm câte-va dintrânsele.
Ne declară D-1 Stinghe deja din ca

pul locului, sus şi tare, că eù l’aşl fi „ata
cat* şi încă în mod „nedemn4* in studiul 
meu. Aci n’am decât să repetez ârăşl, că 
domnul Stinghe n’a sciut, şi prin urmare 
în interesul D-sale îi dau sfatul să ia la 
cunoscinţă şi nici când să nu uite, că în 
sciinţă nu póte fi vorba de „atacuri** şi 
„învinuiri44. In sciinţă se constată numai, 
că cutare lucru e coreot séu fals, şi nimic 
mai mult. Eu asemenea n’am făcut alt-ceva 
decât am constatat aberaţiunile D-lui Stin
ghe şi în consequenţă l’am cvalificat drept 
un „stângaciü şi neîndemânatic începător44. 
Acestea sunt cuvintele, cari le-a interpre
tat D-1 Stinghe drept „atac nedemn4*.

Décá D-1 Stipghe e în adevăr atât de 
simţitor şi ţine mult la aceea, că în stu
diul meu l’am tractat în mod nedemn, ne- 
meritat, nu pe D-sa, — căci cu D-sa per
sonal n’am avut nimic — ci statistica 
D-sale, să cercăm să judecăm puţin, întru 
cât a meritat-o lucrarea D-lui Stinghe séu 
nu, resp. cum ar trebui interpretat epitetul 
de nedemn, nemeritat, pornind din starea 
faptică-reală a lucrurilor.

Să încercăm dérà, căci ne mai spune 
D-1 Stinghe într’alt loc, că intenţiunea mea 
a fost să-l fac pe D-sa vprostu — paserea 
de altmintrelea tot-déuna pre limba ei piere
— şi în acelaşi timp să discreditez pe D-1 
Weigand, cu alte cuvinte să-l fac şi pe 
D-lui tot „prost44. Nu sciu, înaintea cui în 
ţelege D-1 Stinghe, că am voit să-l fac eu 
„prost44. Nu cum-va înaintea publicului bra
şovean, pentru-că articolul meu a apărut 
în Braşov şi D-1 Stinghe asemenea e bra
şovean? Se înşâlă D-1 Stinghe, décá şi-a 
închipuit aşa ceva; aşa ceva n’am putut 
intenţiona, fiind-că n’a fost lipsă, ar fi fost 
de prisos să fac, după-ce publicul braşo
vean îl cunósce pe d-1 Stinghe póte mai 
bine decât mine.

Nu sunt nici sicofant, nici delator, 
dér nici procuror, ca să mă folosesc şi de 
un termin modern ; drept acea intenţiunea 
mea n’a putut fi nici aceea, să denunţ fo
rului competent al sciinţei aberaţiunile 
d-lor Stinghe-Weigand, séu décá îi con- 
v>ne d-lui Stinghe terminul de „prostiă*
— fiă şi prostia. Nu, pentru-că acésta ase
menea ar fi fost de prisos, de vreme ce 
ori-ce om cu puţină cunoscinţă de causă 
putea constata aberaţiunile d-lui Stinghe, 
întocmai ca şi mine.

Eu intenţiunî speciale, şi încă perso
nale, n’am avut. Acesta am declarat-o dela 
început. Am luat act de lucrarea d-lui 
Stinghe, numai pentru-că din întâmplare 
aberaţiunile d-sale susţinute şi de profeso
rul Weigand au fost de aşa natură, că au 
putut fi utilisate drept esemplu pentru ilus
trarea celor desvoltate de mine.

(Va urma.) N. Sulică.

Mulţămită publică.
Tohanul vechiü, 13 Februarie 1899.

Agentura Asociaţiunei din Tohanul 
vechiü, cu sucursul corului bisericei gr. cat. 
din loc, a arangiat în 17 (29) Ianuarie o

producţiune musicală-teatrală împreunată 
cu petrecere poporală, a cărei venit curat 
a fost destinat jumătate spre înmulţirea 
cărţilor din biblioteca Agenturei şi jumă
tate pentru fondul corului bisericesc.

Peste tot s’au încassat cu prilejul 
acesta 49 fl. 25 cr., din cari subtrăgându-se 
spesele în sumă de 28 fl. 45 cr., a rămas 
venit curat de 20 fl. 80 cr.} cari au şi fost 
predaţi destinaţiunei.

Suprasolvirl s’au primit dela d-nii: N i
colau Pop din Braşov 2 fl. 40 cr., Eugenia 
Brumboiu 1 fl. 20 cr., profes. P. Dan 40 
cr., I. Berariu 30 cr., Nicolae Sperohez 20 
cr., Ioan loanovicl 20 cr., Rosalia Botezau 
20 cr., N. N. 20 cr., Alexandru Gali 20 cr., 
Ilie Mânecuţă 10 cr.

Oferte au incurs dela d-nii: Ioan Să- 
bădean, Braşov 2 fl., Nicolae [Garoiu, Zer- 
neştl 1 fl., Ioan Vodă, Poiana Mărului 1 
florin.

On. direcţiune a fabricei de celulosi 
din Zârneşti ni-a oferit gratis un val do 
celulosă în preţ de 3 fl., folosit la bină* 
D-1 H. Ungur ni-a pus la disposiţiă casele 
d-sale gratis.

Tuturor acestor On. domni şi domne, 
cari ni-au sprijinit şi încuragiat, li-se es- 
primă căldurosă mulţămită.

Demetriu Pop, 
cassar.

u l t i m e  se rai.
Bucuresci. 14 Febr. Sache Pe

tre arm, alias Itzig Rubinstein, admi
nistrator şi de fapt conducetorul cl
arului „Adeverul44, a fost de doue- 
or! citat la prefectura poliţiei şi as
cultat. Se <fice, că a fost întrebat, 
de ce, ca Evreu insultă în f6iă pe 
Rege, pe omenii politici ai ţerei şi 
instituţiunileromânesc!? „Dreptatea** 
anunţă, că Sache Petreanu a primit 
ac[i decretul de espulsare. In 12 ore 
va trebui se părăsescă ţera.

D I V E E S E .

P u te re a  v in d e c a tó re  a  s o m n u lu i .  
„Zeitschrift für diátetische Therapiett din 
Berlin publică nisce observări forte intere
sante din péna dr-ului Beerwald despre pu
terea vindecătore a somnului. Étá ce фее: 
Somnul, séu cel puţiD odihna în pat se io- 
losesce încă forte puţin în medicină. Sunt 
însă două morburi, cari pretind necondiţi
onat somnul : anemia şi nervositatea- Causa 
principală a anemiei este, că sângele e 
lipsit în ôre-care chip de a primi dtstul oxi
gen. De aceea este forte greşit, ca pe un 
anemic să-l curezi cu veeinice plimbări, séu 
exerciţii trupeşei, cari tocmai pretind o 
dosâ mare de oxigen. In primul rând trebue 
aşa dér linişte şi încă prin repaus în pat. 
Somnul lung şi aerul curat este cel mai bun 
mijloo şi în contra nervosităţii. Medicicii 
din Paris nici nu mai trimit аф[ pe bol
navii de nervositate la staţiuni balneare 
unde sunt la ordinea ф1е1 balurile, teatrale 
şi alte petreceri sgomotóse, ci le impun o 
cură de 4—6 săptămâni de repaus în casă.

U n  sc la v  b in e  m e r i ta t . La 26 Ia
nuarie a răposat în oraşul Benn-Jan din sta
tul New-York (America) un sclav dintre 
Negri cu numele Ioan Thomas. El a tră
it 120 de ani, dintre cari 80 ca sclav. Fu 
grădinar obligat pe vieţă, la un American 
bogat din partea căruia s’a bucurat de o trac- 
tare bună. La etatea de 59 de ani s’a că» 
sătorit cu o fată de Negru de 16 ani şi a 
avut cu ea 14 copii. De 80 de ani íncóce 
n’a eşit din curtea stăpânului său nici un pas.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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PUBLICAŢIUNE,
Se aduce la cunoscinţa generală 

că moşia comunei bisericesc! naţio
nale grecesci din Braşov, situată în 
Sâmbăta de sus, şi care constă din 
Casa curială şi clădiri de economie, 
păşune în pădure, 96 jugăre catas 
trale comasate şi livecjî, 2 mori, 2 
grădini mari de pomî, şi legumi,
2 livecjí mari, se aréndéza pe 6 ani 
cu începerea dela 24 Aprilie 1899 st. n
pe cale de oferte. Amatorii de a 
arénda acesta moşie au de a depane 
ofertele sigilate timbrate cu 50 cr. 
§! provecjute cu vadin de 100 fl. pănă 
ia  4 Martie a. C. St. n. órele l i  a. m. 
In cancelaria comunei bisericesc! 
Braşov, Târgul cailor Nr. 12. Oferte j 
ce vor scsi mai târcjiu nu se vor 
considera. Ofertele are se conţină 
suma oferită scrisa desluşit cu cifre 
şi litere, şi declaraţie ca oferenţilor 
Je sunt cunoscute condiţiile aren- 
'arei, şi se supune lor fără nici o 

contrafacere.
Condiţiile de arendare precum 

şi descrierea obectului de arendat 
se pot vedé în cancelaria comuni
tăţii bisericescl în fiă-care cji în óreie

de oficiu dela 9— 12 6re a. m. şi 
dela 3—5 6re p. m.

Braşov ,  11 Febr. 1899.

Comuna bisericesrâ nat. grecescâ dela
sf Treime în cetatea int. Braşov.

Nr. 357— 1899.

Pubiicaţiune.
Spre scopul furnisării rufelor, 

îmbrăcămintei, încălţămintei şi a 
altor articole de lipsă petjtru insti
tutele orăşene8ci c’e infirmi cu suma 
preliminată de 606 fi., mai departe 
pentru furnisarea îmbrăcămintei ser
vitorilor de oficiu şi pădurari cu 
suma preliminată de 1316 fl., precum 
şi spre scopul furnisărei şapeel^r 
pentru servitorii de oficiu, pădurari 
şi servitori de accise în suma pre
liminată de 160 fl. se va ţine Marţi 
în 14 Februarie a. c. înainte do prâoz 
ia 10 ore în oficiul orăşenesc eco
nomic o pertractare scripturiatică de 
oferte.

Conspectul asupra obiectelor de 
furnisat, mustrele şi condiţiunile de 
furnisăre se află la oficiul orăşenesc

economic în decursul 6relor de oficia 
spre privire.

Braşov,  1 Februarie 1899.
Magistratul orâşesci<e.

WBT »  Gazeta Transilvaniei14 
cu numărul â 5 cr. se vinde 
la Eremias Nepoţii.
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Hotel Europa, B raşov.
Joi în 16 Februarie n. 1899

mare şi extraordinară representative
a renumitului

Ifousenist, Equilibrist, ghicitor de cugete şi artist de biliard

M. CARM ELLIN I.
Despărţementul I :  Magio sup., minuni moderne. 
Despărţământul î l :  Equilibri$tică de salon.

s

Ï2!■**J

M

6
wj Despărţementul I I I : Imitaţia glasurilor de animale şi gravura w
ifESl _84’,

i repede premiată. mUJ Despărţementul V I: Experimente sensaţionale, spiritistice, psicho-

i!
a

logice, ghîcirea cugetelor etc. etc.
^  1 8 u s i u n i n o u e  n e e s p lic a l i i le .  

începutul la 8 ore sera. Intrarea 40 cr.
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IA  A  A  A  A  se pâfe câştiga cu una coronă
I  I I  I I 1| i i  I  ţragerea principală a lo s t i r l lo r  «J u rn a liş t i lo r ,  care va avea loc

v v . v v "  necondiţionat in sentemâna viitore la 21 Februarie.
Câştigul principal 100,000 10,000 corone etc. etc.

Preţul unui los Qe capătă: ia tote băncile, Zarafii, Trafici de tutun
I coronă. I®

Preparatele de înaltă pentru debili şi bolnavi
ale lui J o h an n  H off.

Beutură sânătosă de malta
a lui «Folia n ii Hoff.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 
la funcţiunea neregulată a organelor sto
macului, peptului şi forte aprobat la re- 
covalescenţî.

Preţul unei sticle 75 cr., 5 sticle 
franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumpăr dela 
D~ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au îns£nătoşat pe consorta mea. Vă rog 
aml mai trinr’te.

Boger, Viena Hofmiihlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui «Poliann Holf.

Mijloc de vindecax-e pentru bolele 
plămânilor, catar la gâtleş, tuse înve
chită. De recomandat cu deosebire ca 
medicameut pentru copii bolnavi de or
ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 fl., 5 sticle 
franco 5 fl.

Ciocolată de maltă pentru sănătate 
a lui «Joiiaia ii Holf.

Probată ca mijloc vindecător la slă

biciuni. anemie, nervositate, insomnie, 
lipsă de apetit. Are gust bun, este forte 

hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Preparatele de maltă al D-tale sunt 
adeverat medicamente bune şi întăritore. 
Vă rog amî trimite eră şl 5 litre Estract 
de maită condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, V2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

Gr. Fisclier maior, Oradea-mare.

Ciocolata de maltă este forte esce- 
lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 
la dureri cronice de stomac, gălbinare, 
cn bun succes.

Dr. Nicolei medio în Triebel.

Bombone de malta pentru piept
a lui «folia im  Hoit*.

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 
guşală, flegmă, eu deosebire la catar 
bronchial. Aceste bombone se pot lua 
după pjăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 cr.r si pachete â 
30 cr.

De minune m’am vindecat d© tuse 
cu întrebuinţarea bombonelor de maltă. 

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bombonele D-tale are efect eseeient 

la suferinţele de tuse şi astJamă ale ne
vestei mele.

Buscll, paroch, WeiscLiitz.

Deposite în Braşov: Farmacia, Victor Roth, F r. Stenner, E. Kuyler, E. Jekelius, Jul. Horming, la prăvălia Demeter Eremias nepoţii.

Depositul general pentru ungari»* Apoteca J o s i f  v .  T 8 r 8 k, Budapest, Király-utcza 12.
P ro sp ecte  eu p re ţu ri curente g ratis  şi franco .

Tipografia A* Mnreşianu, Braşov


